

## 《穿越聖經》

### 尼希米記 (1) 尼希米關心歸回的猶太人 (尼1:1-11)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯拉記9-10章的內容，讓我們先來重溫一下。

猶太人到達耶路撒冷四個月之後，有一百多位官長和首領犯了罪，他們娶了外邦人的女子。神給以色列人設立婚姻律法，是為了保護以色列民族不受外邦民族的影響。以斯拉本身對律法很熟悉，看到百姓犯罪，心裡特別害怕，擔心神懲罰他們。

下午三時的時候，祭司們開始獻晚祭。百姓們聚集在一起禱告。以斯拉開始呼求神，為神的子民求情。以斯拉覺得慚愧，不敢向神仰面。因為神給歸回的餘民很多恩典，但是百姓依然犯罪，他們將外邦女子娶進家門，不遵守神的律法，沒有吸取過去的教訓。以斯拉在禱告中提到神向歸回的餘民所施的恩典：因著神的恩典，神存留了一些“逃脫的人”。縱觀猶太歷史，即便是這個民族離棄神的時候，神還存留了對祂忠心的餘民；神使得猶太百姓脫離轄制得釋放，並安穩地居住在自己的土地上，就像“如釘子釘在他的聖所”；神在居魯士王、大流士王、亞哈隨魯王和亞達薛西王心中動工，使用他們來達成自己的旨意；神讓以色列人在王和地方官員面前蒙恩，帶領以色列人在自己的土地上過一個新的生活，並且他們的靈性得到了復興。以斯拉看見百姓犯罪，心裡覺得沒有理由為他們辯解，只能求神赦免他們的罪。

當以斯拉在神殿前的祭壇旁禱告和哭泣時，有一大群以色列人，包括“男女”和“孩童”，圍繞著他聚集“成了大會”，無不因知罪而痛哭。“眾民無不痛哭”，這個回應不是以斯拉在他們當中工作產生的結果，而是以斯拉禱告出來的結果。所以絕不要低估一個敬虔信徒祈禱所發的力量。即使只有一個人關心、獻上禱告，都可以帶來改變。禱告尋求神的心意，改變神子民的命運。

示迦尼代表百姓表了態。他承認自己和其餘的百姓都有罪，然後他建議了一個行動計劃。這個計劃簡單而嚴格。首先，這個民族必須全體與神立約，立志遵行神的律例。然後以斯拉和“因神命令戰兢”的一群人，來決定如何處理這個問題，百姓要承諾遵行以斯拉等人的決定。以斯拉接受了這一計劃，並立即讓祭司長和利未人成立一個委員會負責調查，要他們起誓必按照神的律法來處理此事。以斯拉沒有立即參與調查，而是退到聖殿的一個房間裡禁食和禱告，尋求神的帶領。以斯拉把決定權交給委員會，他們會告訴百姓當如何做。委員會發出通告，命令耶路撒冷和猶大地偏遠村莊的居民必須在三日之內到耶路撒冷聚集。凡不來的人，就會被驅逐出社群。到聚集的時候，調查組會調查每一樁婚姻，然後決定誰違反了摩西律法。

公元前458年12月19日，百姓聚集在聖殿前的寬闊處。以斯拉明確地表明與外邦人通婚的狀況必須終止，他號召忠心的猶太人離絕那些違背神律法的人。再次，有些人向以斯拉提建議，以斯拉又採納了。他們的建議是讓以斯拉授權，讓祭司和利未人組成的委員會與各宗族首領一起在這件事上同工，參與的還有一些長老和士師，因為他們瞭解當地百姓的情況，可以由這些人共同判定哪些人有罪。十日之後，就是12月29日，以斯拉和宗族首領們一同在座，開始查辦這事。三個月之後，就是公元前457年3月27日，他們的工作完成了。這絕對是一項困難的工作，但是他們在神的幫助之下堅持了下來。

他們發現了一百多個違反律法之人，其中有二十七名祭司、利未人、聖殿歌唱的、守門的。他們在耶和華神和百姓面前公開糾正自己的錯誤。但是糾正錯誤並不能使每一個傷口自動復原，也不能消除一切痛苦。這其中就包括那些被休的外邦女人，她們必須離開猶太社區，帶上她們所生的孩子回到原來的家族中。這樣的決定給一些人也帶來了一些傷害，但是為了杜絕其他人犯罪，只能嚴厲地這樣執行。

透過這兩章我們看到，以斯拉因著本族的人娶外邦人的女子而向神認罪禱告，求神施恩。之後，以斯拉勸告百姓要遵守耶和華的律法，眾人就向神立志從今以後要遵照神的話語而行。

接下來我們查考尼希米記。

在猶太正典傳統中，以斯拉和尼希米記合併在一起為一卷書。自主後第三世紀，基督教會將之分為二卷書。然而，由於針對以斯拉改革的描述一直延續至尼希米記8章，所以將二卷書一併閱讀將有助於整體信息的理解。

以斯拉和尼希米記大約成書於主前400年。早期歸回耶路撒冷的是一個小的群體，當年被擄前耶路撒冷的繁榮景況已經不復存在了，他們可能僅住在稍微修整的廢棄建築物之中。從同一時代的先知書信息我們得知，這群百姓面對當時的生活景況，心中感到挫折和沮喪。想起了聖殿被毀的往事，他們心中的悲傷也油然而生。從哈該、撒迦利亞等先知書可以看出，北部邊界外撒瑪利亞省敬拜耶和華的非猶太人族群仇視他們。他們自己群體中也有結黨紛爭，形成了對立的意識形態。在尼希米記5章裡，我們看見他們的社會存在著債主和借貸者之間的張力：市井小民逐漸由希伯來語轉換為亞蘭語的實際處境也為社會穩定和鞏固帶來了一定的壓力：領袖們熟悉雙語，但是百姓們可能只會亞蘭文。就在這邊緣化的社會處境下，以斯拉和尼希米宣告，猶太群體因著神的揀選而有的正當性——你們是真以色列，你們的聖殿敬拜乃是延續著過往摩西和大衛所做的敬拜，不要因著失去財富勢力或被其他政權所統治而沮喪，要記得波斯帝國的君王乃是神成就對猶太群體計劃的途徑，不要怕近鄰仇視你們的族群。尼希米更進一步地藉著直接引用第一代讀者的家譜，延續到他們當時的時代，來激勵他們。全書也使用了一系列強而有力的命令信息，藉此安慰當時代的讀者，激勵他們的信心、行動和敬拜。

總之，以斯拉和尼希米記描繪了當時由被擄之地歸回的第一代猶太百姓，所面對的掙扎與挑戰，記載了他們如何在波斯帝國的統治之下，得著信仰和群體的復興。在幾經波折裡，他們完成了以下三項重要任務：在設巴薩和所羅巴伯的領導下完成了聖殿重建。在以斯拉的努力下，他們藉著忠於並遵行神的律法而潔淨群體。在尼希米的領導下，他們重建了耶路撒冷的城牆。

尼希米記大部分的內容是以尼希米第一人稱敘述的。在1-7章，尼希米描述了他從波斯灣附近長途跋涉至耶路撒冷，還將耶路撒冷的城牆與城門修復，並且開始看到歸回的猶太人能捍衛自己社區的情景。從8-12章結尾處，則是以另一人的口吻描述，告訴讀者當時歸回的猶太人如何藉著讀神的律法、認罪悔改、與神立約以及按照神的指示敬拜神，以增強靈性。然後在12章結尾處，再以尼希米第一人稱的口吻將感恩奉獻典禮描繪給我們看。為了慶祝城牆的修復，民眾那天分成兩大隊在城牆上遊行，歡欣鼓舞地慶賀。最後在13章，尼希米提醒讀者，改革仍如火如荼的進行著。

尼希米記的作者是尼希米。尼希米記共有十三章，前六章記載了在尼希米的帶領下，歸回的猶太人重建耶路撒冷的城牆，後七章記錄了尼希米和以斯拉帶領百姓學習和明白律法的真意。

現在，我們開始研讀與查考尼希米記1章的內容。

尼希米記1:1-3記載：“哈迦利亞的兒子尼希米的言語如下：亞達薛西王二十年基斯流月，我在書珊城的宮中。那時，有我一個弟兄哈拿尼，同著幾個人從猶大來。我問他們那些被擄歸回、剩下逃脫的猶大人和耶路撒冷的光景。他們對我說：‘那些被擄歸回剩下的人在猶大省遭大難，受凌辱；並且耶路撒冷的城牆拆毀，城門被火焚燒。’”

尼希米是帶領猶太人復興的第三位偉大領袖。所羅巴伯在主前538-537年帶領第一批人歸回耶路撒冷，並監督興建聖殿的工作。差不多八十年後，文士以斯拉帶領第二批人回到聖城，藉著他在神話語上的事奉帶來徹底的改革。不過隨著時間的過去，耶路撒冷又開始衰落。

“基斯流月”相當於我們現在的11月中旬至12月中旬。在以斯拉歸回十三年後，尼希米雖然在宮中擔任要職，過著富裕的生活，但是他沒有忘記歸回猶太人的情況。尼希米主動詢問耶路撒冷城的光景，得知耶路撒冷城遭了大難。

耶路撒冷城遭遇大難，這裡的大難不是指在公元前586年，巴比倫人摧毀耶路撒冷的城牆、城門及聖殿的事情，而是指五十年後，約五萬猶太人回到了耶路撒冷，為要重建聖殿和聖城，卻遭到外邦人攔阻的事情。因著外邦人的阻攔，聖殿修建工程進行二十多年也沒有完工，城門與城牆更沒被修繕過。

尼希米記1:4記載：“我聽見這話，就坐下哭泣，悲哀幾日，在天上的神面前禁食祈禱，說：

本卷書記載了十二次的禱告，這是其中的第一次。尼希米聽到了歸回猶太人遭難的情況，他立即“坐下哭泣”，進而禁食並向神禱告。我們遇到重要棘手事情的時候，是否也像尼希米一樣立即向神禱告，還是立即向人求助呢？

尼希米記1:5記載尼希米記說：“耶和華—天上的神，大而可畏的神啊，你向愛你、守你誠命的人守約施慈愛。”

尼希米向神禱告，先向神表示讚美。讚美神“大而可畏”。當我們向天上的神禱告時，我們是在向怎樣的一位神禱告呢？我們是在向一位“大而可畏的神”禱告，祂配得我們的讚美與敬拜。如果你正經歷著極大的苦難，並且正準備進行偉大的工作，那麼你就需要至高神的大能大力，來幫你面對極大的苦難或者棘手的問題。

尼希米還讚美神“守約施慈愛”。神是一位守約施慈愛的神。根據摩西五經，我們可以看到神與祂的子民以色列立約，並應許他們：如果他們遵守祂的話語，就會得到豐滿的祝福。同時，神也警告他們：如果不遵守神的話語，就會受到管教。耶路撒冷城現在是一片廢墟，因著百姓向神所犯的罪，整個國家處在軟弱之中。尼希米知道這是猶太百姓犯罪所致，所以他代替百姓向神認罪。

尼希米記1:6-9記載：“願你睜眼看，側耳聽，你僕人晝夜在你面前為你眾僕人以色列民的祈禱，承認我們以色列人向你所犯的罪；我與我父家都有罪了。我們向你所行的甚是邪惡，沒有遵守你藉著僕人摩西所吩咐的誠命、律例、典章。求你記念所吩咐你僕人摩西的話，說：‘你們若犯罪，我就把你們分散在萬民中；但你們若歸向我，謹守遵行我的誠命，你們被趕散的人雖在天涯，我也必從那裡將他們招聚回來，帶到我所選擇立為我名的居所。’”

尼希米的禱告引用了申命記的內容。申命記30:2-4記載：“你和你的子孫若盡心盡性歸向耶和華—你的神，照著我今日一切所吩咐的聽從他的話；那時，耶和華—你的神必憐恤你，救回你這被擄的子民；耶和華—你的神要回轉過來，從分散你到的萬民中將你招聚回來。你被趕散的人，就是在天涯的，耶和華—你的神也必從那裡將你招聚回來。”

神給予以色列人福氣並管教他們。神也應許祂的百姓，他們若認罪悔改轉向神，神便會饒恕他們。當尼希米為自己和自己的國家禱告時，他抓住的正是這個應許：“你們若犯罪，我就把你們分散在萬民中；但你們若歸向我，謹守遵行我的誠命，你們被趕散的人雖在天涯，我也必從那裡將他們招聚回來，帶到我所選擇立為我名的居所。”所以尼希米為百姓代禱、認罪，提醒他們悔改歸向神，也求神記念祂的應許。尼希米的禱告是值得我們學習的。我們禱告的時候不是無憑無據地禱告，而是應該像尼希米一樣，抓住神的應許向神禱告。

尼希米的禱告，用的是“我們”犯罪，而不是“他們”犯罪。他將自己與幾乎不認識的那代人的罪聯繫在一起。為耶路撒冷的恥辱去回想和怪罪祖先是很容易的，但尼希米自我省察，並認自己的罪！“我們有罪了！我們向你所行的甚是邪惡！”我們在基督裡同為肢體，一榮俱榮，一辱俱辱。教會若有人犯罪，我們不應在背後指責，而是應該先省察我們自己的罪，向神認罪，並且為教會整體認罪。

尼希米記1:10-11記載：“這都是你的僕人、你的百姓，就是你用大力和大能的手所救贖的。主啊，求你側耳聽你僕人的祈禱，和喜愛敬畏你名眾僕人的祈禱，使你僕人現今亨通，在王面前蒙恩。’我是作王酒政的。”

“這都是你的僕人、你的百姓，就是你用大力和大能的手所救贖的。”這表明尼希米不僅求神顧念祂的百姓，而且還抓住神的應許，對神的信實充滿了信心。神允許巴比倫人摧毀耶路撒冷，並擄走猶大的百姓，為要嚴厲地管教他們，但神始終沒有拋棄他們！他們仍然是神的百姓和僕人。神以祂的大能拯救以色列人脫離埃及人的奴役，以後又拯救他們從巴比倫的束縛中得自由。因此，神會因著祂的信實記念祂的百姓，幫助他們重建聖殿。

在本章的最後，尼希米介紹了自己的身分，就是王的酒政。酒政與創世記約瑟故事中的酒政是同一個字，是皇宮中一個高級職位，主要的責任是替國王斟選酒的種類，且預嘗酒中是否下了毒，然後才讓王飲用。這職位讓尼希米常常侍立在王面前，有機會成為有大影響力的人。

總之，尼希米十分關心歸回的猶太人。雖然尼希米沒有經歷過歸回猶太人的艱難困境，但尼希米感同身受，為歸回的猶太人禁食、哀哭、祈禱、向神認罪。尼希米求神記念神自己的話語，並求神以自己的信實招聚猶太人，正如神以自己的公義分散他們一樣。尼希米也求神使他在王面前蒙恩，求神成就他心裡幫助同胞的大膽計劃。尼希米遇到問題立即向神禱告，並且是抓住神的應許地向神禱告。尼希米相信神是信實的，不會違背神自己的應許。我們遇到問題也可以學習尼希米，應當立即向神禱告，並且要抓住神的應許禱告，帶著信心去禱告。讓我們一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！